

为患者拼出生命奇迹

患者及家属向南华附二医院重症医学科表达诚挚谢意并送上锦旗：“谢谢你们给了我第二次生命！”

■朱嘉林 见习记者 李曾

“现在感觉好多了，身体在慢慢恢复，真的很幸运遇到你们，给了我第二次生命！”11月20日是心跳骤停患者李女士出院的日子，她与丈夫十分感谢南华附二医院重症医学科的悉心照料，将一面写着“不忘初心 医德高尚 手到病除 情暖人心”的锦旗送给医护人员。

“当时病情反复，很危险，我想过转院，但是医生的沟通和及时救治，我慢慢产生了信心，事实证明这个决定没有错。”李女士丈夫回忆，住院80余天，妻子出现了心脏骤停、无自主意识、ECMO置管伤口愈合不好、肠穿孔、肌无力等多个难题，随时面临生命危险，稍有不慎就可能成为植物人，能痊愈出院真的是奇迹。



科室主任
言彩红与患者
家属沟通病情。

心脏骤停 百里接力只为抢生机

8月26日，家住永州的李女士喝茶时突发呼吸困难倒地，四肢发绀，随后意识丧失，约十分钟后当地医院120医务人员赶到时，李女士已无呼吸、心跳。120医务人员立即进行胸外心脏按压、肾上腺素推注、电除颤等急救并送至医院。因患者病情危重，以“心肺复苏术后”收住重症监护室。

然而，李女士随即出现多器官功能衰竭、心源性休克，心脏彩超示心脏室壁运动弱、提示心肌受损严重、合并心功能不全，随时有可能再发恶性心律失常及猝死。为有效改善组织灌注，为心肺功能的恢复赢得时间，作为南华附二医院派驻当地医院ICU的专家，张凯判断李女士需进行心肺功能替代治疗，有行ECMO（体外膜肺氧合）指征，于是立即向南华附二医院重症医学科主任言彩红汇报情况，启动重症医学科ECMO团队。团队即刻启程，2小时内到达宁远县，为李女士赢得了宝贵的救治时间。

张凯介绍，ECMO（Extracorporeal Membrane Oxygenation）即体外膜肺氧合，音译“叶克膜”，是一种医疗急救设备。其工作原理是将患者体内的动脉或静脉血引到体外进行氧合，再将氧合后的血液输回体内，用于供氧，从而暂时替代心肺功能。ECMO就是这样对重症心肺功能衰竭患者进行长时间心肺支持，为危重症的抢救赢得宝贵的时间，与死神赛跑，是目前针对严重心肺功能衰竭最核心的生命支持手段，被誉为是心肺衰竭患者“最后的救命稻草”。



患者及家属送锦旗致谢。

一波三折，医护用心用情待患者



为患者进行剖腹探查手术。

李女士转入南华附二医院重症医学科后，使用ECMO支持治疗五天后顺利撤除ECMO，一周后恢复自主意识，身体也在慢慢好转。本以为曙光就在眼前，9月10日，李女士的病情再次出现新问题：高烧不退，CT检查后考虑并发急性消化道穿孔。

李女士的主管医生、ECMO团队骨干成员蒋先训告诉记者，

患者本身情况不是很好，通过保守治疗恢复的可能性极小，消化道穿孔做手术的风险也很大，一方面在手术中心脏可能再次骤停，另一方面可能因为感染死亡。经过多学科团队讨论后决定紧急进行剖腹探查手术。手术十分成功，坏死穿孔的肠道及感染物质成功清除，做了临时回肠造口，出血量少，愈合效果好。

之后的日子里，李女士一边治

疗一边进行康复训练，逐渐恢复健康，甚至能下床走路了。“这里的医护人员特别照顾我，医生每天都会到病床前查看我的身体情况，鼓励让我快快好起来。护士们不厌其烦地为我做好各项生活护理，如翻身、拍背、喂饭、接大小便等等。”李女士回忆，因为吞咽功能尚未恢复，需要插胃管进行营养治疗，但插着胃管难受，有时候自己会趁没人的时候偷偷把胃管拔了，护士没有任何不悦，而是一边再次插管一边开导她，还给她送了一只可爱的小黄鸭玩偶，希望她开心起来，早日康复。

“对于任何患者，我们永远都不轻易去放弃，要尽百分之一百的努力治好患者。”蒋先训说，科室的医护成员对待患者就像对待自己的家人一样，用心呵护，时刻陪伴在他们左右，观察他们的病情变化，患者心情不好时会为他们做心理疏导。获得患者的信任和依赖，看着他们一天天好起来，走出医院，是他们最开心的时候。

健康



衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）



急救电话 8120888

不断攀登，为患者提供优质服务

“救治危重病人的每一天，我们重症医学科医生都像在走钢丝，稍不小心可能就会让患者掉下去。”言彩红说，患者能顺利度过危机有多种因素：一是患者自身有存活下去的希望和坚强毅力；二是医护团队丰富的救治经验和过硬的医疗实力；三是医、护、患通力合作，三者间互相信任、互相扶持至关重要。言彩红介绍，科室始终坚持以患者为中心，积极开创各种抢救技术，定期开展业务学习，派遣医务人员去县级医院对口支援，为当地群众送去了优质的医疗服务。

据了解，南华附二医院重症医学科创立于1992年，是湘南地区创建最早的重症医学科之一，于2001年成为独立的临床学科，2013年获得湖南省厅直重点建设专科，是南华大学重症医学硕士研究生培养学科、国家住院医师规范化培训基地。该科长期坚持以重症神经系统

疾病、重症消化系统、重症心肺疾病为专科发展方向，特别以肠内营养通路建立技术在全国享有盛誉。在原有综合重症医学科优势基础上，大力开展亚专业，明确七个亚专业发展方向：重症心脏、重症神经、重症呼吸、重症消化、重症创伤、重症肾脏、重症护理。每个研究方向均有高级职称专家作为学术带头人、中青年学者为骨干的学术团队。

目前，该院ECMO团队形成以ICU为主导、急诊科、心内科、胸外科、血管外科、120中心等多个科室参与的多学科救治团队，累计完成ECMO43台，院外转运19台，病种包括急性心肌梗死、ARDS、暴发性心肌炎、应激性心肌病、急性肺栓塞、脓毒症、创伤等，共存活23人，成功率53.4%，达国内先进水平；ECRP共15台，8人存活出院，成功率53%。



南华附二医院重症医学科ECMO团队在宁远县人民医院抢救患者。

医医道来 浅谈思想政治工作在县域医共体改革中的重要性

■谢冬梅（作者单位：衡阳县人民医院）

随着国家经济社会的发展，群众的生命质量和健康意识不断提升，促使县域医共体得以出现和发展，以此提升县域的医疗水平，可以更好地为群众提供医疗服务，保障群众的生命健康以及身体健康，提升群众的幸福感。但县域医共体的发展，却不同程度存在一些思想政治方面的问题，影响县域医共体的效果。本文以浅谈思想政治工作在县域医共体改革中的重要性为例，分析县域医共体的相关内容，研究思想政治工作的重要作用，采取相应的措施，使群众就医的秩序逐渐向着合理规范的方向发展，最终帮助“制度强、服务强”和“群众健康水平高和对医改满意度高”的目标得以逐步实现。

同时还要结合县域的特点和乡镇卫生院以及社区卫生服务中心等单位的数量以及县级医院的水平差异等实际问题，构建多个以县级医院为领头并且集合其他若干家县级医院和乡镇卫生院以及社区服务中心为组成成员的紧密型的医疗集团当作医共体。通常情况下，一般不会在县域内组建4个以上医共体。并且还要在这个过程中，鼓励县域之中非营利性民办医疗机构加入其中。而且医共体还具备拥有独立法人地位的优点，在医共体中的医疗机构可以不再拥有独立法人地位，其他的基本功能和定位基本不变。

在国家发展过程中，建立县域医共体的意义，主要体现在以下几方面：①促使优质医疗资源不断下沉的目标得以实现，促使县域形成“小病不出村，常见病不出乡和镇以及社区，大病不出县”，复杂病症再转诊的新型医疗模式；②为群众实现就近便捷就医的目标，同时为群众提供全方位和全面的服务，最终为群众实现节省医药费，并做到惠民和利民的目标；③提高县乡的医疗服务水平和能力，促使医疗资源得以合理使用，提高资源的利用率，使得群众的就医体验得到提升；④使得我国基本医疗和公共卫生以及健康管理服务能力等多个方面的能力得以改善，使得县级强提升为县级强，最终使得我国超过65%的群众可以在基层医疗机构进行看诊和治疗；促使超过90%的群众在县域之中进行看诊治疗，使得分级诊疗的目标得以实现，效果得以提高，可以更好地保障医保的安全运行和医院的可持续发展以及医护人员有动力、还有群众健康

得到实惠的终极目标。

思想政治工作在县域医共体改革中的重要作用

（一）有助于县域医共体改革效果的提升

现如今，在新医改的推动下，县域医共体改革也开始实施，但是在实际的医院发展过程中，其中的个别基层医院以及医院员工还是存在思想意识方面的问题，不能正确看待改革，忽视基层医院本身的“公益性”，甚至部分医护人员为了提升自身的经济利益，会在治疗的过程中收取红包和回扣，影响基层医院的发展。因此，在这个过程中，就要进行思想政治工作。通过这样的方式，提升基层医院职工的意识和思想观念，加深职工对改革工作的认识程度，以此促使县域医共体改革的效果得到巩固和提升。县域医共体改革是一项惠及民生的措施，只有其中工作人员的思想政治观念水平显著提高，才可以保障县域医共体改革顺利实行，进而推动县域地区的医疗行业发展。

（二）提高县域医共体的医疗服务质量

众所周知，思想政治工作开展的主要对象是人，且县域医共体改革的效果要想得到保障，势必需要工作人员的支持，因此，就要在这个过程中，激发工作人员的积极性以及主动性。在这个因素的影响下，促使思想政治工作开展的需求和重要性得以体现。在基层医院发展的过程中，开展思想政治工作可以促使基础医院的领导人员和职工的大局意识和责任意识以及服务意识得到充分的发展，以此为县域医共体改革措施的实行和落实奠定坚实的基础。同时在思想政治工作开展之后，还可以促使基层医院工作人员的工作热情和激情得到激发，提高工作效率，促使医疗服务水平显著提高。从这个角度来看，也就证明思想政治工作的开展可以促使县域医共体的医疗服务质量显著提高，可以更好地保障群众的身体健康。

（三）为县域医共体的文化建设提供助力

思想政治工作开展的作用，不仅可以促使员工向着团结和凝聚的方向发展，还可以对员工进行鼓励，激发工作人员的工作激情，同时也可为基层医院建立良好的医院文化。通过这样的方式，为县域医共体建立优质的文化氛围，以此去带动县域医共体之中工作人员的工作动力，进而为县域医共体打造一支高素质队伍，让医院工作人员在这种文化氛围的影响下，去建立“爱岗敬业、奉献社会”的服务意识以及理念，以此为医院服务水平的提高奠定基础，还可以促使医院的社会知名度以及影响力显著提升。

加强思想政治工作在县域医共体改革中的应用措施

（一）重视职业道德教育，提高县域医共体工作人员的素质

在国家经济社会发展的过程中，要求县域医共体在组建的时候，要把职业素养作为重要的内容，同时还要求其中的医疗机构落实福利政策，帮助我国社会公益事业发展。因此，为了保障思想政治工作在县域医共体改革中的应用效果，就要重视职业道德教育的开展，以此促使县域医共体中员工的素质。同时在社会效益的要求下，使得县域医共体在发展的过程中，重视员工的思想意识，引导职工树立科学合理的职业道德和观念以及形象。通过这样的方式，扩大县域医共体的影响力，增加群众的信任度，最终实现便民和惠民的目标。

（二）把思想政治融入管理之中，促使县域医共体工作效率提高

随着新时代的来临，县域医共体在进行改革的时候，首先要做的是消除狭隘思想政治措施，既可保障县域医共体改革的效果，提升县域医共体的工作效率，还可以促使县域医共体工作人员的素质和能力以及思想政治水平显著提高，为县域医共体的发展提供助力，为群众的身体健康以及生命安全提供保障，提升群众的幸福感，为我国建设社会主义和谐社会奠定坚实的基础。

作之中，以此对基层医院员工进行引导。常见的方式有评选模范窗口、岗位标兵、服务模范等。通过这样的方式，不仅可以让职工进行工作的动力，还可以激发职工的竞争意识，使其不断提升自身的素质和能力，进而为群众提供更加优质的医疗服务，满足群众的需求。

（三）弘扬县域医共体的正气，推动县域医共体改革速度

现如今，虽然在国家经济社会发展的过程中，推动县域医共体开始进行改革工作，但是在改革工作开展的过程中，依然存在“医患矛盾”问题，导致县域医共体改革的效果出现偏差，不利于我国医疗行业的发展。尤其是基层医院更是直接面对群众的机构，要想保障基层医疗机构的发展，就要重视基层医院员工思想政治教育的开展。在进行思想政治教育的时候，要与医疗行业的正气相结合，建设优质的医院文化，为医院工作人员营造一个风清气正和健康和谐的文化氛围，在这种氛围的影响下，促使医院工作人员的思想意识和服务意识显著提高，为患者提供更加优质的服务，减少医患矛盾的出现。通过这样的方式，实现县域医共体改革的目标，加快县域医共体改革的速度，提高医疗行业的服务和医疗水平，解决群众“就医难和看病难”的问题，为社会主义和谐社会的建设提供助力。

综上所述，县域医共体改革和思想政治工作的开展，不但可以提高县域医共体的管理水平，而且还可以提升县域医共体工作人员的素质，使其可以更好地为群众提供医疗服务，保障群众的身体健康。因此，在县域医共体改革的背景下，要分析思想政治工作在县域医共体改革中的重要性，分析县域医共体的相关内容和思想政治的重要作用，实行相应的思想政治措施，通过这样的方式，既可以保障县域医共体改革的效果，提升县域医共体的工作效率，还可以促使县域医共体工作人员的素质和能力以及思想政治水平显著提高，为县域医共体的发展提供助力，为群众的身体健康以及生命安全提供保障，提升群众的幸福感，为我国建设社会主义和谐社会奠定坚实的基础。

县域医共体建设意义非凡

县域医共体是县域医疗服务共同体的简称，其含义是把县级医院作为领头人，对这个县域内的医疗卫生资源进行整合，并对县域医共体采用集团化运营管理的方式。在这个过程中，要把改革完善县级医院和乡镇卫生院或者社区卫生服务中心等单位的管理体制以及运行机制，形成一个完整的服务和责任以及利